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Βόμβα ιδιωτικού χρέους 230 δισ. στα θεμέλια της οικονομίας
Όλοι χρωστούν σε όλους. Το Δημόσιο 

χρωστά 328 δισ. ευρώ κυρίως πλέον στα 

κράτη-μέλη της ευρωζώνης, τον ESM και 

το ΔΝΤ. Την ίδια ώρα, οι ληξιπρόθεσμες υ-

ποχρεώσεις επιχειρήσεων και νοικοκυριών 

στο ελληνικό δημόσιο, στις τράπεζες, στα 

ασφαλιστικά ταμεία και στις ΔΕΚΟ αγγί-

ζουν τα 230 δισ. ευρώ. Κι όλα αυτά σε μια 

οικονομία που βιώνει την όγδοη χρονιά ύ-

φεσης, με το ΑΕΠ να έχει υποχωρήσει στα 

176 δισ. ευρώ, τις αντοχές της κοινωνίας 

στο κόκκινο και τον εφιάλτη των φορολο-

γικών μέτρων, της αύξησης των εισφορών 

και της συρρίκνωσης των εισοδημάτων να 

έχει ακόμα δρόμο μπροστά του. Απλά, δεν 

βγαίνει.

Η έκθεση του Γραφείου Προϋπολογισμού 

της Βουλής, με την επισήμανση ότι οι δια-

στάσεις του προβλήματος είναι τέτοιες που 

το ιδιωτικό χρέος στην Ελλάδα (ληξιπρό-

θεσμες οφειλές προς τράπεζες, Δημόσιο 

και ασφαλιστικά ταμεία) σύντομα πλησιάζει 

το μέγεθος του δημόσιου χρέους, είναι η 

αφορμή για την άθροιση των δεδομένων.

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοι-

χεία, τα κόκκινα δάνεια προς τις τράπεζες 

προσεγγίζουν τα 110 δισ. ευρώ, τα ληξι-

πρόθεσμα χρέη προς το Δημόσιο -κυρίως 

στην εφορία- αγγίζουν τα 93 δισ. ευρώ, 

στα ασφαλιστικά ταμεία οι απλήρωτες 

εισφορές ξεπέρασαν τα 25 δισ. ευρώ, ενώ 

μόνο στη ΔΕΗ οι καταναλωτές έχουν φτά-

σει να χρωστούν 3 δισ. ευρώ.

Στο θέμα των κόκκινων δανείων, ακόμα 

κυβέρνηση και δανειστές διαβουλεύονται 

προκειμένου να βρεθεί η κοινή συνιστα-

μένη στις διαδικασίες εξωδικαστικού συμ-

βιβασμού, ώστε να δοθεί μια ανάσα στις 

βιώσιμες επιχειρήσεις μέσω ουσιαστικής 

διευθέτησης των οφειλών τους.

Στο μέτωπο των ληξιπρόθεσμων φορο-

λογικών οφειλών, οι προσπάθειες δημι-

ουργίας ειδικού ακατάσχετου τραπεζικού 

λογαριασμού για τις επιχειρήσεις έχουν 

πέσει στο κενό μέχρι σήμερα. Οι εκπρό-

σωποι των δανειστών αναχώρησαν από 

την Αθήνα, λέγοντας ότι θα μελετήσουν 

τις προτάσεις της ελληνικής κυβέρνησης, 

καθυστερώντας περαιτέρω την κατάθεση 

του νομοσχεδίου για το πλαστικό χρήμα. 

Μέχρι να κατατεθεί -όταν και εφόσον-, οι 

κατασχέσεις από τη Γενική Γραμματεία Δη-

μοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) θα συνεχίζονται με 

αμείωτο ρυθμό. Οι στόχοι εσόδων πρέπει 

να επιτευχθούν.

Τον Σεπτέμβριο, πέρα από την κλασική 

πλέον αύξηση κατά περίπου 1 δισ. ευρώ 

τον μήνα στο σκέλος των ληξιπρόθεσμων 

υποχρεώσεων προς το Δημόσιο, καταγρά-

φηκε ακόμα ένα ανησυχητικό φαινόμενο. 

Ο συνολικός αριθμός των φορολογούμε-

νων με ληξιπρόθεσμες οφειλές διογκώ-

θηκε κατά 340.000 μέσα σε ένα μήνα, 

φτάνοντας σε 4.374.475 φορολογουμένων 

έναντι 4.030.950 τον Αύγουστο. Οι οφειλέ-

τες στους οποίους δύναται να επιβληθούν 

αναγκαστικά μέτρα είσπραξης με βάση 

τα στοιχεία του Σεπτεμβρίου ανέρχονται 

σε 1.618.460 έναντι 1.541.970 που ήταν 

τον Αύγουστο, ενώ οι οφειλέτες στους 

οποίους τον Σεπτέμβριο είχαν επιβληθεί 

αναγκαστικά μέτρα είσπραξης ανέρχονταν 

σε 788.947 έναντι 774.321 τον Αύγουστο.

Πρακτικά, ένας στους δύο φορολογού-

μενους έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές στην 

εφορία, ένας στους πέντε είναι εκτεθει-

μένος σε κατασχέσεις και ευρύτερα σε 

αναγκαστικά μέτρα είσπραξης και περίπου 

ένας στους δέκα έχει υποστεί αναγκαστικά 

μέτρα είσπραξης!

Στα παραπάνω προσθέστε και το σκη-

νικό έξω από τα κεντρικά γραφεία της 

ΔΕΗ, στην Αριστοτέλους. Εκατοντάδες 

καταναλωτές συνωστίζονταν από τις 5 τα 

ξημερώματα, για να εξασφαλίσουν την 

τελευταία ημέρα της προθεσμίας ρύθμιση 

των οφειλών τους σε 36 μηνιαίες δόσεις. 

Καταγράφηκαν δε ακόμα και περιστατικά 

εμπορίας της σειράς προτεραιότητας, 

δείγμα της απελπισίας των καταναλωτών. 

Τελικά η ΔΕΗ ανακοίνωσε παράταση της 

προθεσμίας υπαγωγής στην ευνοϊκή ρύθ-

μιση έως τις 30 Δεκεμβρίου.

Έως τις 31/10 περισσότεροι από 510.000 

πελάτες της είχαν διακανονίσει τις οφει-

λές τους, ύψους 1,335 δισ. ευρώ, από τα 

συνολικά 3 δισ. ευρώ των ληξιπρόθεσμων 

οφειλών. Αντίστοιχη παράταση ανακοίνω-

σε και η ΕΥΔΑΠ για τη δική της ανάλογη 

ρύθμιση οφειλών. Στο μεταξύ, καθημερινά, 

εκατομμύρια νοικοκυριά και επιχειρήσεις 

γονατίζουν κάτω από το βάρος χρεών που 

τα υπερβαίνει εκ των πραγμάτων.

Όπως τονίζει η τριμηνιαία έκθεση του Γρα-

φείου Προϋπολογισμού της Βουλής (ΓΠ-

ΚΒ), η «φοροκεντρική λιτότητα» του προ-

σχεδίου του προϋπολογισμού δημιουργεί 

προσκόμματα στην οικονομία. Μάλιστα ε-

κτιμά ότι «η χώρα παραμένει υπό αυστηρό-

τερη εποπτεία και οικονομικό έλεγχο από 

εκείνη που ισχύει υπό κανονικές συνθήκες 

στην Ευρωζώνη (“πολυμερής εποπτεία”) 

και από οποιαδήποτε παρόμοια εποπτεία 

στο παρελθόν!».

Όπως τονίζει, προβλέπεται για το 2017 ορι-

ακή μείωση δαπανών κατά 78,8 εκατ. ευρώ 

και εκτεταμένη αύξηση εσόδων κατά 2,513 

δισ. Όπως έχει επισημάνει το ΓΠΚΒ κατά 

το παρελθόν, η συντριπτική υπεροχή της 

στάθμισης των παρεμβάσεων στα έσοδα 

σε σχέση με τις συνολικές δημοσιονομικές 

παρεμβάσεις (και εν γένει οι δημοσιονομι-

κές προσαρμογές που βασίζονται κυρίως 

σε αυξήσεις εσόδων παρά σε μόνιμες 

περικοπές πρωτογενών δαπανών), δημι-

ουργεί ένα ασφυκτικό περιβάλλον στην 

υπό ανάκαμψη οικονομία, επιτείνοντας 

την ύφεση ή περιορίζοντας τις προοπτικές 

ανάκαμψής της.

Μολονότι τυχόν μειώσεις δαπανών αντί 

αυξήσεων φόρων θα είχαν πιθανόν μι-

κρότερη άμεση υφεσιακή επίπτωση, το 

σημαντικότερο είναι ότι οι αυξήσεις φό-

ρων αποθαρρύνουν την εργασία και την 

επιχειρηματικότητα (από την πλευρά της 

προσφοράς) και επομένως θολώνουν τις 

προοπτικές ανάκαμψης.

Όπως σημειώνει, με τα μέχρι σήμερα 

δεδομένα, ο στόχος για το πλεόνασμα 

του 2016 θα επιτευχθεί. Το προσχέδιο 

προϋπολογισμού 2017 προβλέπει για το 

2016 πρωτογενές πλεόνασμα 0,63% του 

ΑΕΠ (έναντι μνημονιακού στόχου 0,5%) και 

1,8% του ΑΕΠ για το 2017 (έναντι μνημο-

νιακού στόχου 1,75% ΑΕΠ). Με βάση τις 

προβλέψεις αυτές είναι συνεπώς εφικτό 

να αποφύγουμε την εφαρμογή του λεγόμε-

νου «κόφτη» το 2017, παρά τις προφανείς 

δυσκολίες, εκτιμά.

Μπορεί στην τελευταία συνεδρίαση του 

Οκτωβρίου το Χ.Α. να αυτονομήθηκε από 

τις ευρωπαϊκές αγορές, όμως το έργο του 

«μακιγιάζ» των αποτιμήσεων ολοκληρώ-

θηκε και, από την πρώτη συνεδρίαση του 

μήνα, επέστρεψε στη σύνδεσή του με τα 

ξένα χρηματιστήρια. Έτσι, η έξωθεν αρ-

νητική διάθεση μεταφράστηκε σε πιέσεις 

και στο ελληνικό χρηματιστήριο, με τους 

ενεργούς επενδυτές να παραμένουν 

επιφυλακτικοί στις κινήσεις τους όπως 

καταγράφηκε άλλωστε στους χαμηλούς 

τζίρους και όγκους συναλλαγών. 

Έτσι, οι διακυμάνσεις στους κύριους 

δείκτες και τις πλέον δεικτοβαρείς με-

τοχές κρίνονται οριακές, σε μια αγορά 

που πάσχει... παρατεταμένα από έλλειψη 

τάσης. Πλην των «κλασικών» τραπεζικών 

μετοχών, αξιοσημείωτο ενδιαφέρον 

καταγράφηκε και στις μετοχές των Coca 

Cola, ΟΤΕ, ΔΕΗ, ΟΠΑΠ, ΟΛΠ, Τράπεζα 

Κύπρου, Motor Oil, Jumbo, Sarantis από 

την κατηγορία των blue chips, ενώ από τα 

«μεσαία» χαρτιά ξεχώρισαν οι Κορρές, 

Καραμολέγκος, Υγεία, Νηρέας.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 582,45 -1,47%

FTSE 1.534,86 -1,82%

FTSEM 742,41 -1,10%

Δείκτης Τραπεζών 640,87 -3,62%

Μετοχές με άνοδο 26

Μετοχές με πτώση 63

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

27.032.099

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

31.729.852


